

УДК 332.642

**ОЦЕНКА СТОИМОСТИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ
ГОСУДАРСТВЕННЫМ ТАМОЖЕННЫМ
КОМИТЕТОМ БЕЛАРУСИ**

**MEANS OF TRANSPORT VALUATION
BY THE STATE CUSTOMS COMMITTEE OF BELARUS**

Мовчан В. А., Шабека В. Л., канд. экон. наук, доц.,
Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь
V. Movchan, U. Shabeka, Ph. D. in Econ., Ass. Prof.,
Belarusian National Technical University, Minsk, Belarus

В статье рассмотрены основные аспекты оценки стоимости товаров для нужд Государственного таможенного комитета Республики Беларусь.

The article discusses the main aspects of assessing the value of goods for the needs of the State Customs Committee of the Republic of Belarus.

Ключевые слова: таможенная стоимость, методы определения, цена сделки.

Keywords: customs value, methods of determination, transaction price.

ВВЕДЕНИЕ

В свете постоянно меняющейся мировой экономики и усиливающихся торговых отношений стран, важность правильной и справедливой оценки стоимости товаров, ввозимых через таможенные границы, становится неоспоримой. В Республике Беларусь этой задачей занимается Государственный таможенный комитет. Оценка стоимости товаров является важным инструментом для обеспечения справедливости в таможенных процедурах, поддержания экономической безопасности и стимулирования внешнеторговых операций. В начале 2023 года Республика Беларусь значительно увеличила импорт товаров из стран вне СНГ. Об этом свидетельствуют данные Национального статистического комитета. Внешнеторговый оборот товаров снизился на 0,3 % (по сравнению с январем 2022 года) и составил 6332,6 млн. долл. В то же время импорт товаров из стран за

пределами СНГ вырос на 48,6 % (до 1552,6 млн. долл.) [1]. Корректное обоснование величины таможенной стоимости является одной из предпосылок увеличения товарооборота.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

С помощью тарифного регулирования государство, не вводя прямого ограничения или запрета, а используя экономические регуляторы – изменение ставок таможенных пошлин, сокращает или увеличивает потоки товаров. Начисление и уплата пошлин на товар производятся на основе его таможенной стоимости. Таможенная стоимость товара – стоимость товара, поэтапно формируемая в процессе его продвижения от продавца к покупателю и зависящая от системы оценки перемещаемых товаров при осуществлении внешнеэкономической деятельности. Таможенная стоимость товара определяется в соответствии с Законом Республики Беларусь «О таможенном тарифе» [2]. Уровень таможенной стоимости косвенно влияет на конкурентоспособность товара. Занижение таможенной стоимости ведет к занижению таможенных платежей и, как следствие, занижению стоимости товара на внутреннем рынке РБ по сравнению со стоимостью товара, по которому платежи были уплачены в полном объеме. Это приводит к увеличению конкурентоспособности товара, ввезенного недобросовестным участником ВЭД, по сравнению с другими товарами. Очевидно, что эффективность государственного регулирования ВЭД снижается и при недостоверном заявлении таможенной стоимости. Сама методика определения таможенной стоимости также может оказывать влияние на размер таможенной стоимости. Согласно статье 13 Закона «О таможенном тарифе», таможенная стоимость товаров заявляется декларантом таможенному органу Республики Беларусь при перемещении товара через таможенную границу Республики Беларусь. Таможенная стоимость товара определяется декларантом согласно методам определения таможенной стоимости, установленным Законом, который определяет последовательность и условия их применения. Определение таможенной стоимости товаров, ввозимых на таможенную территорию Республики Беларусь, производится путем применения ряда следующих методов [2]. Методы определения таможенной стоимости товара применяются в иерархическом порядке. Если по каким-то причинам первый метод не дал четкого определения таможенной стоимости товара, то

применяется второй метод, если и он не дал ответ, то – третий и так далее по очереди, пока не будет найден искомый результат.

Первый метод – это определение таможенной стоимости по цене сделки с ввозимыми товарами. Согласно методу, таможенная стоимость товара определяется исходя из суммы стоимости товара и стоимости его доставки до границы. Это самый распространенный метод. Исходя из полученного размера таможенной стоимости, высчитывается размер таможенной пошлины и НДС.

Второй метод – определение таможенной стоимости по цене сделки с идентичными товарами. Под идентичными товарами таможенное законодательство понимает одинаковые во всех отношениях товары. Они могут иметь незначительные расхождения, но их физические характеристики не должны влиять на выполнение ими основной их функции. И еще идентичные товары должны быть коммерчески взаимозаменяемыми.

Третий метод – определение таможенной стоимости по цене сделки с однородными товарами. Однородные товары – товары, которые имеют сходные характеристики, состоят из схожих компонентов и выполняют ту же функцию.

Четвертый метод – определение таможенной стоимости на основе вычитания стоимости. Алгоритм расчета таможенной стоимости основывается на анализе цен, по которым идентичные или однородные товары были проданы на таможенной территории Таможенного союза. При этом из получившейся суммы вычитаются затраты, характерные только для внутреннего рынка (таможенные пошлины, транспортные расходы, другие расходы, которые понес продавец идентичного или однородного товара при его продаже).

Пятый метод – определение таможенной стоимости на основе сложения стоимости. За анализ берется себестоимость товара. К полученной сумме необходимо добавить сумму расходов и прибыли, характерных для продажи оцениваемых товаров в стране-участнице Таможенного союза.

Шестой метод является резервным. Если ни один из пяти предыдущих методов не позволил определить точный размер таможенной стоимости товара, то анализируются цены на данный товар на внутреннем рынке, то есть цены, по которым ранее данные товары реализовывались внутри страны на условиях обычной торговли и конкуренции. На основе полученных данных осуществляются экспертные

оценки и делаются расчеты объективной на данный момент таможенной стоимости товара [3].

Дополнительные (специфические) нормы, которые применяются исключительно в случае контроля таможенной стоимости товаров, закреплены законодательно. В связи с изменениями от 2 мая 2018 г. утратили силу Порядок контроля таможенной стоимости товаров и Порядок корректировки таможенной стоимости товаров. Положение о таможенной стоимости имеет универсальный характер. Оно может применяться при таможенном контроле, начатом как до, так и после выпуска товаров. Исключение составляет п. 6 Положения. Эта норма актуальна в случае проверки таможенных, иных документов и (или) сведений, начатой до выпуска товаров, либо при выпуске товаров до подачи декларации, до направления декларанту таможенным органом электронного документа либо проставления соответствующих отметок на декларации, поданной на бумажном носителе, и (или) коммерческих, транспортных (перевозочных) документах в соответствии с п. 17 ст. 120 ТмК ЕАЭС.

Пункт 3 Положения оставляет неизменным подход, согласно которому используемая таможенными органами при контроле таможенной стоимости товаров информация должна быть максимально сопоставимой с информацией о ввозимых товарах.

Таможенные органы могут получить подобную информацию от госорганов государств – членов ЕАЭС, их дипломатических и иных представительств, прочих организаций, в том числе транспортных, страховых, логистических, производственных, торговых и иных [3].

Основные аспекты методологии оценки стоимости товаров, применяемые Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь, оказывают существенное влияние на экономическую деятельность страны. Это влияние проявляется через несколько ключевых механизмов. Во-первых, корректная оценка стоимости товаров способствует предотвращению незаконного ввоза и вывоза товаров, что поддерживает здоровую конкуренцию на внутреннем рынке. Во-вторых, она способствует сбалансированному распределению доходов от налогов и пошлин, способствуя финансовой устойчивости страны. Наконец, оценка стоимости товаров также влияет на формирование внешней торговли, обеспечивая эффективное функционирование международных торговых отношений Республики Беларусь.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, в данной статье была проанализирована оценка стоимости товаров Государственным Таможенным комитетом Республики Беларусь. Процесс оценки стоимости товаров имеет важное значение для обеспечения эффективного функционирования внешнеэкономической деятельности страны. Однако, необходимо обратить внимание на необходимость усовершенствования методологии оценки, учитывая международные стандарты и передовые практики. Развитие прозрачности, совершенствование технических возможностей и укрепление взаимодействия с международным сообществом позволят улучшить эффективность таможенных процедур и способствовать более благоприятному инвестиционному климату в Республике Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Внешняя торговля : [сайт]. – URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 15.04.2024).
2. Закон Республики Беларусь «О Таможенном тарифе» от 3 февраля 1993 г. № 2151-ХІІ / : [сайт]. – URL: https://kodeksy-bel.com/zakon_rb_o_tamozhenom_tarife.htm (дата обращения: 29.10.2023).
3. Универсальные грузовые решения. Об утверждении порядка применения процедуры отложенного определения таможенной стоимости товаров : [сайт]. – URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 12.02.2024).

Представлено 23.04.2024